

聚焦2026年大理州两会

州人大代表审议政府工作报告

本报讯(记者 苏云慧 杨德梅 田野 见习记者 赵曦轮)2月10日,出席大理州第十五届人民代表大会第六次会议的各代表团召开全体会议,审议政府工作报告。

代表们一致认为,政府工作报告立足州情,实事求是总结了“十四五”时期和过去一年的发展成就。报告深刻分析当前面临的形势,科学擘画了“十五五”时期的发展蓝图,对2026年作出的“三个主攻、六个着力”工作部署,紧扣高质量发展首要任务,举措具体务实、路径清晰明确、靶向精准有力,为全州今后的工作提供了明确的“施工图”和“任务书”,符合大理实际,顺应人民期盼,是一份高举旗帜、求真务实、催人奋进的高质量报告。

杨俊峰代表表示,报告高屋建瓴、

求真务实、催人奋进,既深刻把握全国、全省发展大局,又紧密结合大理经济社会发展实际,目标明确、路径清晰、举措有力,为全州在关键阶段稳中求进、进中求质的高水平发展进程注入了强大信心和动力。

杨金华代表说:“这份报告体现了‘实’‘足’‘准’。一是‘实’,报告文风朴实、内容翔实、数据真实、工作务实、措施扎实。二是‘足’,报告发展信心足、工作成色足、项目储备足、民生关怀足。三是‘准’,报告思路谋划准、发展定位准、分析问题准、工作目标准。”

季婷代表说:“报告对全年工作安排措施精准、扎实有力,聚焦生态保护、文旅融合、产业布局、城乡建设、民生福祉等重点领域,让发展方向更明确,奋斗路径更清晰。我对大理的明

天充满信心。”

审议中,代表们还立足全州发展大局与岗位职责,谈认识、话落实、提建议,聚焦群众关切问题,结合自身履职实际和调研思考,围绕产业升级、项目攻坚、生态环境、基层治理、教育教学等方面展开讨论,提出一系列针对性意见建议,并表示要把报告精神学深悟透、落地落实,切实把学习成果转化为履职实效,为全州经济社会高质量发展贡献力量。

严发瑞代表说:“我们将把思想和行动统一到州委、州政府的决策部署上来,全力以赴抓产业、上项目,促发展。下一步,我们将重点依托米甸特色林果经济园,着力延伸产业链条,推动加工主体向产、加、销一体化拓展,提升就地转化增值的能力。同时,用好烤烟、生

态大米、中药材、肉牛养殖的特色资源,打造一批高附加值、高美誉度的特色农产品。”

闭润华代表表示,作为县域经济发

展主战场上的一名代表,将紧扣报告精神,结合工作实际,着力推进云南巍山产业园区建设发展,以园区建设为主战场、招商引资为主抓手、产业集群为主攻点,强力推动优势产业链、工业企业聚集、资源要素聚合,不断发展壮大园区经济,助力县域经济高质量发展。

罗斐代表提出:“建议深化集团化办学,促进优质教育资源均衡发展。以优质学校为龙头,组建紧密型教育集团,实行师资、课程、资源、考核‘四同步’,明确核心校帮扶责任,细化‘新大理人’子女入学政策,将其纳入集团招生计划,缩小城乡、校际差距。”

成绩单!作为一名农业人,我感觉非常的振奋,也备受鼓舞。”郭津荔委员表示,这份成绩单是汗水浇灌的结果,也是未来奋斗的基石。她表示,将秉持“生态优先、绿色发展”的理念,紧扣产业转型,为农业增效和农民增收贡献自己的力量。

文化是民族的灵魂,教育是发展的基石。字秀仙委员从文艺工作者的角度解读了报告。她说:“其中的奋进精神、为民情怀和务实的举措,不仅是指引全州工作的行动纲领,也是我们文艺创作最鲜活、最丰富的源泉。”她表示,“将用手中的笔、口中的歌、心中的情,真实记录时代变迁,生动展现人民风貌,深情讴歌奋斗精神,让报告的精神能在基层找到生动的注脚,焕发鼓舞人心的光彩。”

杨志松委员说:“在教育教学工作方面要创新方法,在提质增效上下功夫,努力提升教育教学质量。”他表示,在下一步的工作中,他将密切联系界别群众,多为群众发声,多办实事,争取为全州教育的高质量发展多做贡献。

讨论中,委员们的言语间透着坚定与执着。大家纷纷表示,将把思想和行动统一到州委、州政府的决策部署上来,认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,以更加饱满的热情、更加务实的作风,为推动政府工作报告各项目标任务圆满完成,为实现“十五五”规划良好开局,为谱写中国式现代化大理新篇章贡献智慧和力量。

两会镜头



代表、委员分组讨论。 (记者 赵子忠 吴开睿 摄)

州政协委员协商讨论政府工作报告

和州“十五五”规划纲要草案

本报讯(记者 吴开睿 见习记者 崔坤 通讯员 刘京仙)2月10日上午,出席政协大理州第十四届委员会第五次会议的政协委员参加分组会议,协商讨论政府工作报告、《大理白族自治州国民经济和社会发展第十个五年规划纲要(草案)》及州中级人民法院工作报告和州人民检察院工作报告。

在各讨论会场,委员们结合工作实际,谈感受、提建议、话发展。大家一致认为,政府工作报告总结成绩客观全面,分析形势清醒深刻,部署工作重点突出、措施有力,是一份凝心聚力、催人奋进的好报告;州“十五五”规划纲要草案描绘了大理未来五年发展的宏伟蓝图,目标明确,路径清晰,令人备受鼓舞。

“这些报告充分体现了政府的务实担当、开拓进取的精神和以人民为中心的发展思想。”周丽玲委员的一席话,道出了许多委员的心声。在对过去成绩的回顾中,委员们看到了大理经济社会发展的坚实步伐;在对未来蓝图的展望中,大家感受到了沉甸甸的责任与使命。

毕莉荷委员对报告中的民生数据尤为关注。“‘十五五’规划纲要目标明晰,为我们的医疗保障工作指出了方向。政府工作报告内容翔实、数据确凿,全面总结了过去一年的工作,是一份振奋人心的好报告。”毕莉荷表示,报告让她对下一步工作充满了信心。

“我们又交出了一份非常优秀的成

□ 通讯员 陈军

作风就是形象,作风就是力量。中央八项规定不是五年、十年的规定,而是长期有效的铁规矩、硬杠杠。2025年,大理州各级纪检监察机关立足职能职责,紧盯“四风”顽瘴痼疾,深化整治形式主义为基层减负,健全风腐同查同治机制,推动党风政风持续向好,社风民风不断向善,中央八项规定精神更加深入人心。

锲而不舍,真管真严

一年来,全州坚持扎紧制度笼子,以一刻不松、寸步不让的定力,持之以恒纠治“四风”,不断培土加固中央八项规定堤坝,推动形成真管真严、敢管敢严、长管长严的常态。

“几顿饭、几杯酒、几张卡”,很多人就是从这些“小毛病”开始,一步步酿成“大祸患”。我州持续深化以“小”见严纠“四风”“固堤行动”,纪检监察机关坚持零容忍态度,紧盯重要节点、薄弱环节,健全监督手段,坚决防止老问题复发、新问题萌发、小问题坐大,持续释放一严到底的强烈信号。

春节期间是“四风”问题易发多发的关键时段。全州在重要节点开展“点穴式”明察暗访,重点整治线上收送礼品礼金、变相发放福利、违规隐秘吃喝等新表现,督促整改反中央八项规定精神问题162个,发现问题线索36条,严的氛围不断巩固。

据统计,去年共督促各级领导班子查改作风问题1164个,共查处违反中央八项规定精神问题142起,通报典型问题90件123人,形成有力震慑。

同查同治,标本兼治

不正之风和腐败问题互为表里、同根同源。我州坚持以“同查”严惩风腐交织问题,以“同治”铲除风腐共性根源,以“查”“治”贯通阻断风腐演变。

一年来,纪检监察机关针对反复发生、普遍存在的“四风”问题,深入剖析制度短板,推动完善长效机制,堵住滋生歪风的“暗门”。坚持“当下改”与“长久立”相结合,针对违反中央八项规定精神的突出问题,补齐制度短板,堵塞监管漏洞,进一步规范权力运行。

同时,紧盯事权、人员、作风三个关键,坚持“查、改、治”一体推进,通过个案剖析与类案研判,深入查找制度漏洞、监管盲区和廉政风险点,全年制发纪检监察建议书327份,推动建立和完善制度337项。围绕就业、教育、医疗、住房、养老等民生领域突出问题,分领域分行业靶向施策,制定31个方面的整治措施。

聚焦基层减负痛点,推动建立乡镇(街道)履责事项清单,基层承接事权平均减少50%。联动州委组织部完善激励担当制度体系,以案例示范健全容错机制,推动99名领导干部轻装上阵。

纠树并举,开创新局

鹤庆县聚焦营商环境、群众满意度和产业园区履责情况开展监督检查,坚决清除影响营商环境的“拦路虎”。产业园区纪工委以规范权力运行为切入点,聚焦重点领域、关键环节和重要岗位,构建“政治巡察+专项督查+日常监督”立体化监督体系。

“党员干部和公职人员手握公权,操办婚丧喜庆绝非私事,必须带头弘扬新风。”我州聚焦高价彩礼、人情攀比、铺张浪费等问题深化治理,坚决纠治歪风陋习,推动化风成俗——剑川县紧盯违规操办婚丧喜庆问题立行立改,桑岭村“36元小彩礼”的故事传为美谈;漾濞县指导各村修订村规民约,制定节俭办事指南,设立“文明积分超市”,引导树立文明新风。

风清则气正,气正则心齐,心齐则事成。新征程上,全州纪检监察机关将切实扛起职责使命,持续推进作风建设常态化长效化,激发党员干部干事创业内生动力,推动形成崇尚实干、狠抓落实的新风正气,以过硬作风担当使命、服务人民。

清廉大理建设

党的政治建设,锻造过硬的政治能力。严把人选用人关口,选优配强各级领导班子。加强学习培训,全面提高干部队伍的现代化建设本领。引导党员干部树立和践行正确政绩观,努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。持续深化正风肃纪反腐,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,着力铲除腐败滋生的土壤和条件,努力营造风清气正的政治生态。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。